

УДК 378.6

М.О.Гостевских (1 курс, каф. УМО), А.Ф.Жуков, д.и.н., проф.

## СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ В ГЕРМАНИИ

Система образования в Германии представляет собой классическую трехступенную структуру, состоящую из начальной, средней и высшей школы. На всех уровнях этой структуры представлены как государственные, так и частные образовательные учреждения, хотя количество последних незначительно. Германское государство гарантирует всем гражданам получение обязательного среднего образования, поэтому обучение в государственных начальных и средних школах бесплатное. В большинстве случаев бесплатным является и обучение в государственных университетах.

Руководящими органами системы образования являются Постоянная конференция министров образования и культуры земель ФРГ и Конференция ректоров учебных заведений Германии. На уровне земель руководство образовательным процессом осуществляют земельные профильные министерства, которые, в частности, утверждают учебники для использования в школах данной земли. В каждой из земель действует свой закон об образовании, составленный на основе «рамочного» федерального закона [1].

Сеть дошкольных детских учреждений в Германии развита слабо. Детские сады в основном находятся в частной собственности, их посещают дети в возрасте от трех до пяти лет. Обучение в начальной школе (grundschule) в Германии начинается в шестилетнем возрасте и продолжается в течение четырех-шести лет.

Средние школы в ФРГ делятся на пять основных типов: гимназия, реальная школа, главная школа, профессиональная школа и общая школа.

Наиболее престижным типом средней школы является гимназия (gymnasium), диплом которой позволяет без вступительных экзаменов поступить на большинство факультетов университета. Как правило, гимназии специализируются на гуманитарном образовании.

Реальная школа (realschule) также обладает достаточно высоким статусом и дает профессиональное образование в сферах обслуживания, торговли и государственной службы. Высокий балл, полученный по результатам обучения в реальной школе, позволяет поступить в старший класс гимназии, а затем – в университет.

Главная школа (hauptschule) предназначена, в основном, для учащихся, не предполагающих продолжения своего образования в университете.

Профессиональная школа (professionalschule) также ориентирована преимущественно на учащихся, стремящихся овладеть той или иной рабочей профессией и не планирующих получать высшее образование.

Общая школа совмещает особенности гимназий и реальных школ, позволяя получать одновременно гуманитарное и техническое образование. Учащиеся общих школ, сдавшие экзамены по программе гимназии, получают возможность поступить в университет [1].

Система высшего образования ФРГ объединяет 326 учебных заведений (1 место в мире), свыше 98% которых – государственные (негосударственные вузы обязаны иметь государственную лицензию на преподавание), и именно через бюджет производится финансирование учебных программ. Поэтому бесплатное образование является только для самих студентов (расходы на образование в 2000 г. составили 48 млрд. марок, в среднем около 13 тыс. марок или 5,5 тыс. евро на одного студента). Следствием этого является очень

жесткая государственная политика в отношении стандартов образования и качества программ и определенные ограничения по количеству мест в вузах [2].

В Германии установлены общие стандартные правила поступления в высшие учебные заведения. Своего рода допуском к обучению в университете является диплом *Abitur*, который выдается по результатам учебы в гимназии или в общей школе по программе гимназии. Для получения этого диплома выпускникам школ необходимо сдать экзамены по четырем основным предметам. Соответствие образовательному стандарту, зафиксированному дипломом *Abitur*, обычно позволяет поступить в университет без экзаменов, хотя в последние годы растет число вузов практикующих систему конкурсного отбора среди абитуриентов (перед поступлением существует возможность пройти обучение на платных подготовительных курсах). Зачисление в вузы ФРГ происходит два раза в год: весной, перед летним семестром, и осенью, перед зимним семестром [1].

Отличительная черта немецкого высшего образования – сочетание старых университетских традиций и современных достижений науки. Наряду со старыми университетами, отличающимися широким выбором классических предметов, в Германии появляется всё больше и больше новых вузов, делающих ставку на междисциплинарное обучение и тесную связь между теорией и практикой.

Главным принципом высшего образования в Германии является «академическая свобода» – система, позволяющая любому студенту самостоятельно определять перечень изучаемых дисциплин, которые войдут в его диплом. Средняя продолжительность обучения в высшем образовательном учреждении ФРГ составляет пять лет, хотя встречаются вузы с четырех- или шестилетними курсами. Максимальная продолжительность курса высшего образования в Германии составляет десять лет. Средний возраст выпускников вузов – 27,5 лет, то есть заметно выше, чем в других странах [2].

Университетский курс разделен на два этапа: базовый (3-4 семестра), по итогам которого присваивается степень лицензиата (*Vordiplom*-Преддиплом), и основной (4-6 семестров), по итогам которого присваивается степень магистра (*Magister Artium*) (студенты технических специальностей вместо этой степени получают диплом специалиста). Помимо окончания основного курса университета, выпускник должен защитить дипломную работу или диссертацию. Государственный диплом, выдаваемый университетами и приравненными к ним высшими учебными заведениями Германии, дает право работать по профессиям, требующим высшего образования. После получения государственного диплома и степени магистра выпускники германских вузов могут сдать экзамен или защитить диссертацию на степень доктора (*Doctorate*). Эту степень могут получить только те студенты, которые имели преподавательскую практику и сдали предварительные квалификационные экзамены.

Основу системы составляют университеты (*Universitaet*) и приравненные к ним вузы (общее число – 78): классические университеты (факультеты медицины, гуманитарных и естественных наук, теологии, социологии, экономики, сельского и лесного хозяйства, инженерии), технические университеты (*Technische Universitaet*) (инженерия), общие университеты (*Gesamthochschulen*) (специальное профессиональное образование и научные исследования), педагогические институты (*Paedagogische Hochschulen*), медицинские колледжи, философско-теологические и церковные колледжи (*Theologische Hochschule*), колледж спорта. К числу вузов неуниверситетского типа принадлежат профессиональные высшие школы (*Fachhochschulen*) (профессиональное образование в сферах бизнеса, экономики, сервиса, сельского хозяйства и прикладного искусства) и колледжи искусств (*Kunsthochschule* и *Musikhochschule*) [1].

Тот, кто не стремится к научной карьере, может выбрать для учёбы одно из высших специальных учебных заведений или поступить в один из политехнических институтов. С практической стороны избранной профессии студенты этих вузов знакомятся на немецких

предприятиях. Промышленность заинтересована в установлении контактов с иностранными студентами, которых она рассматривает как своих потенциальных менеджеров или партнеров по бизнесу за границей.

ЛИТЕРАТУРА:

1. <http://geducation.hotbox.ru/>
2. <http://germany-edu.by.ru/>

